
   

 

ESTRATTO DAL VERBALE DELLA SEDUTA DEL GIORNO  
 

31 MARZO 2025 
   

 
Argomento n. LII   Deliberazione n.  2 

 
 

OGGETTO: SURROGA DEL CONSIGLIERE MUNICIPALE SALVATORE 
FABBRIZIO E MODIFICA DELLA COMPOSIZIONE DELLE 
COMMISSIONI MUNICIPALI PERMANENTI  

 
 
L’anno duemilaventicinque addì trentuno del mese di marzo in Genova, alle ore 15.00, nei locali siti 
in Via Sestri 7, si è riunito il Consiglio del Municipio in seduta ordinaria di prima convocazione, 
come da nota prot.n. 147551, del 27.03.2025, ai sensi dell’art. 39 del vigente Regolamento per il 
Decentramento e la Partecipazione Municipale. 
Alle ore 15.36 dopo la trattazione di n. 5 “Interrogazioni a risposta immediata” (Argg. XLVIII-XLIX-
L-LI), il Presidente ordina l’appello nominale che espone le seguenti risultanze: 
 
PRESENTI: il Presidente POZZI Cristina ed i Consiglieri: ANGIOLA Pietro, BERNINI Stefano, 
CELANO Ottavio, GALOTTO Giovanni Battista, INCHINGOLO Chiara, LAGUZZI Alessandro, 
LEMMI Andrea, MARCENARO Patrizia, MINZONI Davide, MURATORE Eugenio, 
REMONDINI Nicolò, RONDONI Nunzio, SOMAGLIA Elisa, TASSARA Sara, VASSALLO Paola, 
VENNI SIMONA, VERCALLI LUCA 

 
 in numero di DICIOTTO 

 
ASSENTI GIUSTIFICATI: CUSATO Marcello, NERI Maria, PARODI Fabio, VIARI Andrea 

    
in numero di QUATTRO 

 
ASSENTI INGIUSTIFICATI: CARISSIMO Paolo, PROIETTI Elio 

in numero di DUE 
 

ASSISTE: MISSIO Giuseppina (I.S.A.). Sono presenti CAMPODONICO Francesco (Dirigente 
delegato per i Municipi VI e VII), DONATO Monica (Funz. Amm.vo Segreteria Organi Istituzionali), 
MAGGIONCALDA Riccardo (I.S.A.).  
 
PARTECIPANO: MASCIA Mario (Assessorato all’Urbanistica, Sviluppo industriale ed economico, 
Lavoro), DE FORNARI Ferdinando (Assessorato ai Lavori Pubblici, Grandi Opere Strategiche, 
Partenariati, Manutenzione della Città, AMORFINI Maurizio (Vice Presidente e Assessore Municipale), 
LAPOLLA Teresa (Assessore Municipale) 
 
IL PRESIDENTE, DICHIARATA APERTA LA SEDUTA, NOMINA COME 
SCRUTATORI I CONSIGLIERI:  
GALOTTO Giovanni Battista (Liguria al Centro Toti per Bucci), MARCENARO Patrizia (Partito 
Democratico), VERCALLI LUCA (Vince Genova) 
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DOPO L'APPELLO SI SONO VERIFICATE LE SEGUENTI VARIAZIONI NELLA 
COMPOSIZIONE DEL CONSIGLIO:  

ORA ARGOMENTO ENTRATA USCITA PRESENTI 

15.40 
17.18 

LIII 
LXIV 

SISIA Giovanni Battista (surroga) 

= 
= 

SOMAGLIA Elisa 
19 
18 

 
Alle ore 15.48, durante la trattazione dell’Arg. LIV, il Presidente sospende la seduta di Consiglio per 
aggiornamenti (Arg. LV). La seduta riprende alle ore 15.54. 
Alle ore 15.55, durante la trattazione dell’Arg. LIV, il Presidente sospende la seduta di Consiglio per 
recuperare la serenità necessaria al prosieguo dei lavori (Arg. LVI). La seduta riprende alle ore 16.06. 
Alle ore 16.07, durante la trattazione dell’Arg. LIV, il Presidente sospende la seduta per recuperare la 
serenità necessaria al prosieguo dei lavori (Arg. LVII). La seduta riprende alle ore 16.13. 
Alle ore 16.32, durante la trattazione dell’Arg. LIX, il Presidente sospende la seduta per verifiche 
regolamentari (Arg. LX). La seduta riprende alle ore 16.39. 
A seguito della verifica del numero legale della seduta richiesta dal Cons. Minzoni, verificata la presenza 
di soli 11 consiglieri alle ore 18.00 il Presidente dichiara chiusi i lavori del Consiglio (in prima 
convocazione) per intervenuta mancanza del numero legale. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



   

 

Consiglio del Municipio VI Genova Medio Ponente     Deliberazione n. 3  del 31.03.2025            pag. 3 

 
2   SURROGA DEL CONSIGLIERE MUNICIPALE SALVATORE FABBRIZIO E 

MODIFICA DELLA COMPOSIZIONE DELLE COMMISSIONI MUNICIPALI 
PERMANENTI  

  
 

SU PROPOSTA DEL PRESIDENTE CRISTINA POZZI 
 

Il Consiglio Municipale preso atto delle informative rese dal Presidente del Municipio Cristina Pozzi 
come segue: 
 

che il Consigliere Nicolò Remondini (Capogruppo Liguria al Centro Toti per Bucci) ha comunicato, 

ai sensi dell’art. 30 comma 4 del Regolamento per la Partecipazione ed il Decentramento, approvato 

con Deliberazione del Consiglio Comunale n. 6 del 06.02.2007 e successive modifiche ed integrazioni, 

le proprie dimissioni dal gruppo citato e la volontà di confluire nel Gruppo Misto a far data dal 

10.03.2025, come da comunicazione a mezzo mail acquisita con prot. n. 114137 dell’11.03.2025; 

 
che il Consigliere sig. Salvatore Fabbrizio ha comunicato le proprie dimissioni dalla carica di consigliere 
municipale con nota acquisita a prot. 139416 del 24.03.2025 e, pertanto, il seggio resosi vacante nella 
Lista n° 4 del Gruppo Consiliare “Liguria al Centro Toti per Bucci”, - lista nella quale il consigliere era 
stato eletto – deve essere attribuito ai sensi del citato articolo 45, comma 1, D. Lgs. 267/2000 e ss. mm. 
e ii., a colui che nella stessa lista segue immediatamente l’ultimo eletto; 

 
Visto l'articolo 45, comma 1 del Decreto Legislativo 18 agosto 2000, n. 267 “Testo Unico delle leggi 

sull’ordinamento degli enti locali” e ss. mm. e ii., che recita: "Nei consigli provinciali, comunali e 

circoscrizionali il seggio che durante il quinquennio rimanga vacante per qualsiasi causa, anche se sopravvenuta, è 

attribuito al candidato che nella medesima lista segue immediatamente l'ultimo eletto”; 

 

Dato atto che, conseguentemente a quanto sopra riportato, è stato comunicato al sig. Vincenzo Reno - 
in qualità di primo dei non eletti della medesima lista di cui al verbale del 17 giugno 2022 redatto 
dall’Ufficio Elettorale Centrale del Municipio VI Genova Medio Ponente agli atti della Segreteria degli 
Organi Istituzionali - l’individuazione dello stesso alla carica di Consigliere del Municipio VI Genova 
Medio Ponente come da nota prot. n. 140171 del 24.03.2025; 
 

Visto che: 

 

- il sig. Vincenzo Reno ha dichiarato l’impossibilità ad accettare l’incarico di cui trattasi ai sensi 
dell’art. 27 del Regolamento per il Decentramento e la Partecipazione Municipale, sulle cause di 
ineleggibilità ed incompatibilità;  

 

- la Segreteria OO.II. ha comunicato con nota prot.n. 143291 del 25.03.2025 l’intervenuta surroga 
nella carica di Consigliere Municipale al sig. Giovanni Battista Sisia che - ai sensi dell’art. 45 
comma 1 del Decreto Legislativo n. 267/2000 - risulta essere il secondo candidato non eletto 
della predetta Lista; 

- il sig. Giovanni Battista Sisia con comunicazione prot. n. 144753 del 26.03.2025, ha presentato 
la dichiarazione: 
 

-  
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• di non trovarsi in alcuna delle situazioni di incompatibilità e di ineleggibilità di cui agli artt. 
60 e seguenti del D.Lgs. n. 267/2000 e ss.mm.ii.; 

 

• di non trovarsi in alcuna delle situazioni di incandidabilità di cui agli artt. 10 e 11 del D.Lgs. 
n. 235/2012; 

 

• di non trovarsi in alcuna delle situazioni di inconferibilità e incompatibilità di cui ai Capi da 
II a VI del D.Lgs. 8 aprile 2013, n. 39; 

 

• di non trovarsi nella situazione di incompatibilità di cui all’art. 64 c. 1 quater dello Statuto del 
Comune di Genova approvato con D.C.C. 72/2000 ss.mm.ii; 

 

• di impegnarsi a comunicare tempestivamente eventuali sopravvenuti elementi ostativi. 
 

Il Presidente invita il Consiglio Municipale a formulare eventuali eccezioni circa l’eleggibilità e la 
compatibilità con la carica di Consigliere municipale del sig. Giovanni Battista Sisia, precisando che il 
surrogante ha presentato la dichiarazione sopra richiamata; 

 
Vista la Deliberazione del Consiglio Municipale VI Genova Medio Ponente n. 8 del 21.09.2022 e 
successive modifiche ed integrazioni, con la quale sono state costituite le Commissioni Municipali 
Permanenti; 

 

Dato atto, altresì, che: 

 
- il Consigliere Andrea Lemmi (Capogruppo Genova Domani) ha comunicato, ai sensi dell’art. 30 

comma 4 del predetto Regolamento per la Partecipazione ed il Decentramento, le proprie dimissioni 

dal gruppo citato e la volontà di confluire nel Gruppo Misto a far data dal 16.03.2025, come da 

comunicazione a mezzo mail acquisita con prot. n. 126298 del 17.03.2025; 

 
- il Consigliere Eugenio Muratore (Capogruppo “Gruppo Misto”) con comunicazione a mezzo mail 

acquisita con prot. n. 129936 del 18.03.2025 ha confermato che rimarrà come componente nella 

Commissione 2 mentre i Consiglieri Andrea Lemmi e Nicolò Remondini, confluiti nel predetto 

gruppo, parteciperanno in qualità di componenti rispettivamente nelle Commissioni 1 e 3 ;  

 

- a seguito delle dimissioni del Consigliere Salvatore Fabbrizio (Capogruppo Liguria al Centro Toti 

per Bucci) il Consigliere Giovanni Battista Galotto, subentrato come Capogruppo del gruppo in 

questione, con nota prot. n. 147659 del 27.03.2025, ha comunicato che il sig. Giovanni Battista Sisia 

parteciperà in qualità di componente della Commissione 1, in sostituzione del dimissionario 

Consigliere Salvatore Fabbrizio; 
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Ritenuto, pertanto, necessario provvedere a modificare, ai sensi degli artt. 48 e 49 del Regolamento 

per il Funzionamento degli Organi Istituzionali, la composizione delle predette Commissioni, che 

risultano ora così composte:  

 

PRIMA COMMISSIONE: “Affari istituzionali e generali, verifica e controllo dell’attuazione del 
decentramento e delle pari opportunità e politiche femminili” 

 
Presidente:   VIARI Andrea (Partito Democratico) 
Vice Presidente: ANGIOLA Pietro (Lega Liguria Salvini per Bucci Sindaco) 
Consiglieri: CELANO Ottavio (Vince Genova), INCHINGOLO Chiara (Forza Italia),  
LAGUZZI Alessandro (Fratelli d’Italia Giorgia Meloni per Bucci Sindaco), MARCENARO Patrizia 
(Partito Democratico), NERI Maria (Movimento 5 Stelle), PARODI Giorgia (Rappresentante 
esterno Lista Rossoverde), REMONDINI Nicolò (Gruppo Misto), SISIA Giovanni Battista 
(Liguria al Centro Toti per Bucci),  SOMAGLIA Elisa (Genova Civica Ariel Dello Strologo) 

 
SECONDA COMMISSIONE: “Bilancio, Assetto del territorio, Sviluppo economico, Tutela 
ambiente, Interventi manutentivi e viabilità su base locale” 
 
Presidente: LAGUZZI Alessandro (Fratelli d’Italia Giorgia Meloni per Bucci Sindaco) 
Vice Presidente: RONDONI Nunzio (Forza Italia) 
Consiglieri: BERNINI Stefano (Partito Democratico), CUSATO Marcello (Vince Genova), 
GALOTTO Giovanni Battista (Liguria al centro Toti per Bucci), MURATORE Eugenio (Gruppo Misto), 
PARODI Fabio (Partito Democratico), PETROCCHI ENRICO (Rappresentante esterno Movimento 5 
Stelle), SOMAGLIA Elisa (Genova Civica Ariel  
Dello Strologo), TASSARA Sara (Lista Rossoverde), VASSALLO Paola (Partito Democratico), VENNI 
Simona (Lega Liguria Salvini per Bucci Sindaco) 
 
TERZA COMMISSIONE: “Servizi alla persona, Servizi Civici, Cultura sport e tempo libero, 
Associazionismo e cittadinanza attiva, Gestione Patrimonio ad uso associativo” 

 
Presidente: VERCALLI Luca (Vince Genova)  
Vice Presidente: LEMMI Andrea (Gruppo Misto) 
Consiglieri: CARISSIMO Paolo (Lega Liguria Salvini per Bucci Sindaco), GALOTTO Giovanni 
Battista (Liguria al centro Toti per Bucci), LAGUZZI Alessandro (Fratelli d’Italia Giorgia Meloni per 
Bucci Sindaco), MINZONI Davide (Partito Democratico), NERI Maria (Movimento 5 Stelle), 
PROIETTI Elio (Partito Democratico), ROLLERO Sara Manuela (Rappresentante esterno Lista 
Rossoverde), RONDONI Nunzio (Forza Italia) e SOMAGLIA Elisa (Genova Civica Ariel Dello 
Strologo) 

 
Dato atto che l’istruttoria del presente atto è stata svolta dalla Dott.ssa Monica Donato, Responsabile 
del procedimento, che è incaricata di ogni ulteriore atto necessario per dare esecuzione al presente 
provvedimento; 

 
Considerato che il presente provvedimento non comporta effetti diretti o indiretti sulla situazione 
economico-finanziaria o sul patrimonio dell’Ente per cui non è necessario  acquisire il parere di 
regolarità contabile ai sensi dell’articolo 49 e dell’art. 147 bis, comma 1, D.Lgs. 267/2000 e successive 
modifiche ed integrazioni; 
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Visti: 

 
- il provvedimento del Sindaco n. 34 del 14.02.2025, con il quale è stato conferito al dott. Francesco 

Campodonico l’incarico di Direttore dei Municipi VI Medio Ponente e VII Ponente, nell’ambito 
della Direzione di Area Servizi Civici, con decorrenza dal 14.02.2025; 

 
- il parere di regolarità tecnica espresso dal dott. Francesco Campodonico, Direttore dei Municipi VI 

Medio Ponente e VII Ponente, attestante anche la regolarità e la correttezza dell’azione 
amministrativa, espresso ai sensi degli articoli 49 e 147 bis, primo comma del Decreto Legislativo n. 
267/2000 e successive modifiche e integrazioni allegato alla proposta di deliberazione; 

 
Il Presidente invita il Consiglio a formulare, ai sensi della normativa sopra citata, le eventuali eccezioni 
circa l’ineleggibilità e/o incompatibilità alla carica di Consigliere Municipale del signor Giovanni Battista 
Sisia che surroga il Consigliere dimissionario Salvatore Fabbrizio; 

 
Esauriti gli interventi il Presidente, per le motivazioni di cui in premessa che si intendono integralmente 
richiamate, invita il Consiglio ad esprimersi, mediante votazione palese esperita per alzata di mano, con 
l’assistenza degli scrutatori designati, sulla “Surroga del 
Consigliere Municipale Salvatore Fabbrizio e la modifica della composizione delle Commissioni 
Municipali Permanenti”; 
 
Visto l’esito della votazione che evidenzia:  
 
Consiglieri Presenti:   18 
Favorevoli:                   18 
Contrari:                         0 
Astenuti:                         0 
 

IL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO VI GENOVA MEDIO PONENTE  
ALL’UNANIMITA’ APPROVA  

 
- l’elezione a Consigliere del Municipio VI Genova Medio Ponente, per la Lista n° 4 del Gruppo 

Consiliare “Liguria al Centro Toti per Bucci” del sig. Giovanni Battista Sisia; 
 

- la nomina dello stesso a componente della I Commissione Municipale Permanente; 
 

- la modifica della composizione delle Commissioni come citato in premessa. 
 
Il Presidente propone di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile ai sensi dell'art. 
n. 134 - comma IV - del Decreto Legislativo n. 267/2000, al fine di formalizzare tempestivamente la 
corretta composizione del Consiglio Municipale nonché di assicurare il regolare funzionamento delle 
Commissioni Municipali Permanenti. 
Il Consiglio, mediante votazione palese, per alzata di mano, con l'assistenza degli scrutatori designati 
all’unanimità approva.  
 
                
     Il Segretario            Il Presidente 
                   Giuseppina Missio                   Cristina Pozzi     
                 (firmato in originale)                                                     (firmato in originale) 
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In pubblicazione, all’Albo Pretorio online del Comune di Genova e nelle pagine del Municipio sul sito 
istituzionale, a far data dal 09.04.2025 per giorni quindici ai sensi dell’art. 71 dello Statuto del Comune 
di Genova, adottato dal Consiglio Comunale con Deliberazione n. 72 del 12.06.2000 e successive 
modifiche, dell’art. 67 del Regolamento  
per il Decentramento e la Partecipazione approvato con Deliberazione del Consiglio Comunale n. 6 del 
6.2.2007 e successive modifiche. 
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È PARTE INTEGRANTE DELL’ATTO DELIBERATIVO N. 2 DEL 31.03.2025 ADOTTATO   
DAL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO VI GENOVA MEDIO PONENTE AVENTE AD 
OGGETTO: 
 
SURROGA DEL CONSIGLIERE MUNICIPALE SALVATORE FABBRIZIO E MODIFICA 
DELLA COMPOSIZIONE DELLE COMMISSIONI MUNICIPALI PERMANENTI 
 

 
PARERE TECNICO DEL DIRIGENTE DELEGATO PER I MUNICIPI VI E VII  

 
art. 49 e 147 bis, comma 1 D. Lgs. 18.8.2000, n. 267 (T.U. delle leggi sull’ordinamento degli Enti 
Locali) art. 54, comma 1 Regolamento per il decentramento e la partecipazione municipale 
 
 

 

  
  

SI ESPRIME PARERE TECNICO FAVOREVOLE 
 
 

 
 
 
 

                                                   Il Direttore 
                                                     per i Municipi VI e VII  

                                                       dott. Francesco Campodonico   
                                                     (firmato in originale) 

 

 
 
 

 
 


